I городская олимпиада «Психология  без границ» 
для школьников 10 классов МО «Город Майкоп»

24.04.2014г. в муниципальном бюджетном образовательном учреждении для детей, нуждающихся в психолого-педагогической, медико-социальной помощи «Центр диагностики и консультирования» была проведена I городская олимпиада «Психология  без границ» для школьников 10 классов при теоретической поддержке кафедры педагогической психологии ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный университет».
Олимпиада нацелена на выявление и поддержку творческих способностей обучающихся, формирование умений проведения учебного исследования, популяризацию психологических знаний, а также на развитие интереса обучающихся к дальнейшей подготовке в области психологии, агитация абитуриентов к обучению психологическим специальностям.
Олимпиада проводилась в один тур. Организацией и проведением занимались специалисты МБОУ «ЦДК Локус» и преподаватели кафедры педагогической психологии Адыгейского государственного университета.
В I городской олимпиаде принимали участие учащиеся 10 классов пяти образовательных учреждений на добровольной основе:
1. МБОУ «Лицей № 19»;
2. МБОУ «СОШ № 9»;
3. МБОУ «СОШ № 7»;
4. МБОУ «СОШ № 16»;
5. МБОУ «СОШ № 3».
Количество участников от одной команды до 7 человек.
В состав жюри вошли:  Хакунова Ф.П. – председатель жюри, декан факультета педагогики и психологии ФГБОУ ВПО «АГУ», заведующая кафедрой педагогической психологии, доктор педагогических наук, профессор; Юрина А.А. – член жюри, доцент кафедры педагогической психологии ФГБОУ ВПО «АГУ»,  кандидат филологических наук, член Южно-российской Гильдии психотерапии и тренинга; Теучеж Н.К. – член жюри, доцент кафедры педагогической психологии ФГБОУ ВПО «АГУ»,  кандидат исторических наук; Миллер Ю.А. – член жюри, директор МБОУ «ЦДК Локус», педагог-психолог  высшей квалификационной категории, победитель республиканского  конкурса «Педагог-психолог 2010»; Брылева У.В. – член жюри, зам. директора по НМР МБОУ «ЦДК Локус», педагог-психолог I квалификационной категории, действующий член Южно-российской Гильдии психотерапии и тренинга, аспират ТГУ; Горковенко Е.А. – член жюри, специалист Комитета по образованию Администрации муниципального образования «Город Майкоп»

Команды соревновались в следующих конкурсных мероприятиях.
«САМОПРЕЗЕНТАЦИЯ КОМАНДЫ»
Цель: презентация команды и её участников с учетом заявленной тематики Олимпиады, актуализация и реализация творческого потенциала участников команд, выявление уровня общей и профессиональной культуры конкурсантов. 
Условия и форма проведения. Команде дается время на подготовку (репетицию выступления) к конкурсу. Название и девиз команды сообщаются в оргкомитет через кураторов за 30 минут до начала. Конкурс проводится в конференц-зале сразу после открытия Олимпиады. Время выступления команды строго регламентировано – 5 минут. Очередность выступления определяется по жребию перед началом конкурса.
Критерии оценивания:
· реализация темы Олимпиады и профессионального кредо участников команды;
· целостность и оригинальность представленной композиции, ее яркое сценическое выражение;
· гармоничность содержания, музыкального и художественного оформления выступления;
· зрелищность, уровень актерского мастерства участников (выразительность, мастерство перевоплощения и др.)
КОНКУРС «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПСИХОЛОГИИ»
Цель: оценка уровня теоретических знаний по психологическим дисциплинам.
Задание: участникам предстоит выполнить тестовые задания по дисциплинам общепрофессиональной и предметной подготовки: «Основы общей психологии», «Педагогическая психология», «Основы психологии семьи и семейного консультирования».
Условия и форма проведения: 4 (четыре) участника команды получают бланки, которые содержит 15-20 тестовых заданий. На выполнение задания отводится 30 минут. 
Предмет и критерии оценивания: бланк ответов, критерий - совпадение ответов с ключом. За каждый правильный ответ тестового задания участник получает 1 (один) или 2 (два) балл. 
Использование участниками конкурса телефонов, интернета ведет к удалению из аудитории и аннулированию полученных им баллов.
КОНКУРС-ЭССЕ ПО ПРОБЛЕМАМ ПСИХОЛОГИИ ОБЩЕНИЯ
Задание: участникам предлагается написать эссе  по проблемам психологии общения.
Условия и форма проведения: задание выполняется 3 (тремя) участниками  в компьютерном классе, которые пишу 1 (одно) эссе. На выполнение задания отводится 40 минут. Тема эссе выдается участникам в начале конкурса.
Предмет и критерии оценивания: 
Структурированность (лаконичность, емкость, структурированность текста) 
Психологическое мышление (психологический анализ, грамотное использование психологических терминов, глубина размышлений, аргументированность) 
Авторская позиция (выражение своей точки зрения, личное отношение, творческое видение) 
Использование участниками конкурса телефонов, интернета ведет к удалению из аудитории и аннулированию полученных им баллов.

ТЕМА: «ЕДИНСТВЕННАЯ ИЗВЕСТНАЯ МНЕ РОСКОШЬ – ЭТО РОСКОШЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ОБЩЕНИЯ»  (А. ЭКЗЮПЕРИ). ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ ОБЩЕНИЕ – ЭТО РОСКОШЬ?

КОНКУРС ПРАКТИЧЕСКИХ ПСИХОЛОГОВ: 
«СЕМЬЯ БУДУЩЕГО ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ПРОШЛОГО И НАСТОЯЩЕГО»
(научно-популярный репортаж)
Тема: Семья будущего через призму прошлого и настоящего 
Цель: оценка знаний по психологическим дисциплинам в рамках заданной темы; актуализация коммуникативных умений участников конкурса; закрепление навыков компетентного использования социально-психологических методов.
Задание: команде предлагается провести сбор, анализ и систематизацию информации по теме: «Семья будущего через призму прошлого и настоящего» и представить ее в форме научно-популярного репортажа (возможные формы: видеоролик, фоторепортаж, презентация и т.п.)
Условия и форма проведения:
1-ый этап – домашнее задание: сбор информации по теме репортажа с использованием различных методов, способов, приемов (теоретического анализа, журналистского расследования, опросных методов и т.д.); анализ и систематизация полученной информации и ее оформление. 
2-ой этап - представление репортажа и его обсуждение.
Проводится презентация репортажа, время презентации – до7 минут. 
Предмет и критерии оценивания:
· соответствие содержания репортажа поставленной теме (видение семьи будущего через раскрытие исторического аспекта становления семьи и брака).
· актуальность репортажа (раскрытие психологических проблем современной семьи, возможных вариантов их решения).
· теоретическая проработанность (научное обоснование психологических проблем семьи).
· качество репортажа (иллюстративность, использование технических средств, оригинальность и креативность, наличие собственной позиции, разнообразие представленных в репортаже персонажей).
· качество ответов на вопросы жюри (глубина познания в области психологии семьи, последовательность и логичность ответов, аргументация своей точки зрения и т.д.).

Централизованная проверка работ осуществлялась преподавателями кафедры педагогической психологии Адыгейского государственного университета и специалистами МБОУ «ЦДК Локус». Победители олимпиады определялись по наибольшей сумме баллов. Победители и призеры олимпиады были награждены дипломами I, II, III место. В том числе велось соревнование за личное первенство участников. 
Педагоги – психологи, социальные педагоги, чьи воспитанники были подготовлены к олимпиаде, были отмечены благодарственными письмами Оргкомитета.
По итогам I городской олимпиады «Психология без границ» для школьников 10 классов
I место заняла команда «Горячие сердца» МБОУ «СОШ № 3», сумма баллов 288.
II место разделили команда «Истина» МБОУ  «Лицей № 19» и команда «Энергия» МБОУ «СОШ № 7», набравшие по 280 баллов.
III место заслуженно получили команда «Новое поколение» МБОУ «СОШ № 9»  и команда «Созвездие» МБОУ «СОШ № 16», набравшие по 231 баллу.
I место в личном первенстве заслуженно получила учащаяся МБОУ  «Лицей № 19» Милитина Александра, набравшая наибольшее количество баллов в конкурсе «Теоретические основы психологии». Александра была награждена дипломом за I место в личном первенстве и кубком.
[bookmark: _GoBack]II городскую олимпиаду «Психология без границ» для школьников 10 классов МО «Город Майкоп» планируется приурочить к Всемирному Дню психолога 22 ноября 2014 г. Ждем Вас!!!


