Снижение негативных последствий в конфликте с ребенком.    

Цель данного занятия выработать определенные стратегии коммуникации с ребенком, без эскалации конфликта на более высокий уровень.

Причины конфликтов в семье могут быть самыми разнообразными. В основе большинства конфликтов лежат потребности, ценности и интересы. На продолжении жизненного пути без них невозможно обойтись.
Есть конфликты, которые способствуют развитию личности, а есть те, которые разрушают внутренний мир в человеке. Конфликтное состояние влечет за собой вереницу разрушающих последствий: разрушение здоровья, межличностных взаимоотношений, в дальнейшем карьерного роста, семейных отношенийпри этом уходит радость восприятия жизни.
Возникает вопрос, как справиться с разрушающими последствиями конфликтов? Что с этим делать?

Первый шаг на пути разрешения конфликтных ситуаций между близкими людьми, это понимание того, что чувствует ваш ребёнок, когда вы с ним конфликтуете. При понимании некоторых эмоциональных состояний ребёнка расширяется площадка для конструктивного взаимодействия с ним. Тем самым вы значительно снижаете вероятность причинения вреда вашим отношениям с ребёнком, его эмоциональному состоянию. Выстраивается коммуникация, способствующая доверительным отношениям, что является основополагающим моментом в сопровождении ребенка при его восхождении по лестнице  жизненного пути. 
С этой целью мы предлагаем несколько упражнений, которые смогут  Вам лучше понять своего ребёнка, понять, что он чувствует, когда  между вами происходит ссора. Определить для себя в общении с  ребёнком менее травмирующую стратегию поведения в разрешении конфликта. Ведь взрослый человек в значительно большей степени несет ответственность за построение конструктивной коммуникации. При этом, не унижая, а наоборот повышая самооценку своего значимого человека. Это, несомненно, будет способствовать установлению доверительных отношений с вашим ребёнком, что будет выводить ваши отношения на более высокий уровень.
Мы будем рады Вам помочь. 
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