Мобиломания
Мобильная связь является необходимостью в современном мире. Безусловно, благодаря появлению сотового телефона человек стал экономить своё время и приобрёл определённые удобства. Но, как известно, у всего есть вторая сторона медали: «партнёрство» с телефоном превратилось в «любовный танец», который закончился всепоглощающей зависимостью. Телефонная зависимость (мобиломания) актуальная проблема современного общества, в частности учителей и родителей. Причём возраст подрастающего поколения, в некоторых случаях, не достигает и трёх лет. Особую значимость данная проблематика приобретает в подростковый период, когда у детей увеличивается самостоятельность, протестная активность и коммуникативная деятельность среди сверстников. 
Так как современный мобильный телефон имеет множество функций, то и мобиломания приобретает своё многообразие: звонки, SMS, игры, переписка в социальных сетях, прослушивание музыки и просмотр видео являются тем, на что может «подсесть» ребёнок. Помимо этого приобретает большую значимость модель телефонного аппарата. В подростковой среде встречаются два альтернативных принципа: либо «у кого круче», либо «не быть хуже остальных». Данное положение часто осложняет ситуацию при принудительном изъятии «навороченного» телефона и заменой его «трубкой для звонков». 

В литературе появился новый термин – номофобия. Эта фобия заключается в боязни человека остаться без «мобильника» (сюда входят страхи забыть аппарат, разрядить батарею, израсходовать деньги на счету), вдалеке от него или же вне зоны покрытия сотовой сети.
Отдельным блоком идёт интернет-зависимость, которая может и не быть «подвязана» к телефону, но в связи с мобильностью последнего она (в определённых случаях) быстрее порабощает жизнь индивида. В последнее время особую опасность приобрела переписка в социальных сетях. В отличие от SMSона бесплатна, а в сравнении со звонками такая разновидность коммуникации бесшумна. Помимо этого многим людям общаться виртуально проще, чем «вживую». Там можно представить себя кем угодно, а невербальная коммуникация практически отсутствует (смайлики и другие знаковые суррогаты не тождественны реальным эмоциональным проявлениям). Сначала, человек переписывается в сетях лишь в определённые свободные от других дел периоды времени. Потом, «переписка» сопровождает незначимую деятельность. В конце концов, сетевое общение захватывает индивида целиком, проникая во все его занятия. В крайних случаях, удовольствие от коммуникации превращается в навязчивую обязанность, угнетающую личность. 

У многих подростков формируется подсознательная установка: «Если мне звонят или пишут, то я важен и востребован, если же нет, то я никому не нужен». И это подтверждение собственной «значимости» всегда остаётся незавершённым: существует вероятность что тебя «отвергнут». 
Зависимости часто дают о себе знать в стрессовый период. В тяжёлый для себя момент алкоголик берётся за бутылку, женщина склонная к перееданию бежит к холодильнику, а мобиломаны хватаются за телефон. Данный способ снижения напряжения в большинстве случаев не подвергается критике со стороны индивида, который его использует. Обычно проблематичной ситуацию воспринимают родственники и учителя. И изменить её пытаются именно они. 
Но бывают случаи, когда человек использует телефон для того, чтобы усилить уже наличествующее удовольствие.Вообще, все зависимости имеют общий физиологический субстрат – мезолимбическуюдофоминергическую систему (центр удовольствий).Эксперименты показали, что если вживить электроды в этот отдел мозга и подсоединить их к устройству стимуляции, то человек посвятит всё своё время нажатию кнопки стимулятора. Это может закончиться даже летальным исходом, т.к. индивид игнорирует жизненно важные потребности. Наркотики также воздействуют на эту систему (прямое влияние оказывают кокаин и амфетамины). Поэтому некоторые называют мобиломанию «наркоманией двадцать первого века». 

Всё выше сказанное может привести родителя к вопросу: «Как предотвратить телефонную зависимость?» или же «Как от неё избавиться?» Следует сказать, что профилактические меры легче реализовать, чем «вытаскивать» ребёнка из зависимого состояния. С первого учебного года родителям, чьи дети обучаются в одном классе, необходимо объединиться (совместно с учителем), выработав единые правила относительно телефонов своих отпрысков (чем проще аппарат, тем лучше). Во время младшего школьного возраста потребуется сформировать интересы к позитивным видам деятельности (кружки, секции, хобби и т.д.) Сделать тоже самое в подростковый период гораздо сложнее. Ну, а если кто-то изВашихдетей уже поглощён мобиломанией, то Вам придётся потратить немало усилий и прибегнуть к помощи специалистов, чтобы ликвидировать проблему. На первых этапах коррекции, скорее всего, поведение ребёнка резко ухудшится, а он сам ожесточится. Здесь надо терпеливо следовать намеченному плану, суметь не впасть в «эмоциональный водоворот». Будет тяжело, но результат того стоит. 
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