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Взаимодействие социального педагога и классного руководителя обусловлено, прежде всего, тем, что их работа связана самим ее объектом – это человек, учащийся, воспитанник в социальной среде.

Целью взаимодействия социального педагога и классного руководителя является совместное выявление проблем возникающих у ребенка или группы детей, прогнозирование развиия личности ребенка и его поведенческих проявлений.
Вместе с социальныи педагогом классный руководиель решают следующие задачи:

· выявление детей из семьи «группы риска» и своевременное оказание им психологической и социальной помощи.

· обеспечение комплексного решения проблем социализации детей, подростков и их родителей

· выявление интересов и потребностей, трудностей и проблем, конфликтных ситуаций, отклонений в поведении обучающихся и своевременное оказание им социальной помощи иподдержки

· определение форм, задач,методов социально – педагогической работы, способов решения личных и социальных проблем, принятие мер по социальной защите и социальной помощи

· взаимодействие с учителями, родителями, спецалистами в оказании помощи обучающимся с девиантным поведением, а также попавшим в экстримальные  ситуации.
Какие проблемы возникают у современного ребенка? Сегодняшние дети отличаются критичностью мышления и в то же время неуверенностью, напряженностью, тревожностью и нередко агрессивным поведением. Поскольку я являюсь учителем старших  классов, то меня интересуют дети в возрасте 10-16 лет, их трудности в процессе развития, возможности их преодоления, используя опыт педагогической работы.
По своим наблюдениям я могу отметить некоторые тенденции в обществе, которые особенно заметны в последнее время. Так, например, в классе часто встречаются дети из семей с крайне различным социальным статусом и даже резко различающимися в своем личностном развитии, поэтому понять интересы и запросы  своих сверстников им достаточно сложно. Отчужденность взрослых от детей, занятых исключительно своей работой и домашними делами, подмена реального общения между людьми компьютерными и другими техническими средствами связи также сказывается на детях. Социальное пространство ребенка сейчас сильно отличается от того, которое окружало ребенка десять и даже, пять лет назад. Оно расширилось, поток информации исходит не только из семьи, детского учреждения, но и из интернета, телевизора. Как не потеряться в этом огромном пространстве, выбрать правильные ориентиры и почувствовать поддержку своего окружения маленькому подрастающему существу?

Для осмысления проблем у современных детей можно выделить несколько процессов в социальной жизни общества, т. к. они являются причиной изменений, происходящих в развитии детей по сравнению с предыдущими поколениями. Ускорение темпа жизни, максимальная занятость родителей работой, расширение информационного пространства для ребенка, доступность взаимодействия с техническими средствами и т. п. – всё это, безусловно, вносит свои коррективы. Здоровье подрастающего поколения также претерпевает изменения с учетом экологической обстановки и нередко физические показатели здоровья оставляют желать лучшего. Ребенок может страдать физически и это усугубляет ситуацию, если он находится в неблагоприятном социальном окружении.

Создание социального окружения для ребенка в образовательном учреждении, которое будет способствовать развитию и социализации ребенка, является самой важной задачей нашего общества. И для решения этой задачи нужно объединить усилия классного руководителя и социального педагога.
Наиболее распрастраненые вопросы с которыми обращаются классные руководители к социальным педагогам:

· оказание помощи в социально педагогическом обследовании ребенка, поскольку не всегда классные руководители могут самостояельно собрать и проанализировать всю необходимую информацию в полном объеме

· принятие мер воспитательного воздействия к учащимуся в случае пропусков занятий, нарушение дисциплины и устава школы

· взаимодействие с семьей ученика
Классный руководитель,  является связующим звеном между учащимся и социальным педагогом. От него поступает первичный запрос и первичная информация о ребенке. В нашей школе  классные руководители в начале каждого учебного года заполняют социальный паспорт класса, в котором отражают количество детей проживающих в городе и в деревне, количество неполных семей, малообеспеченных, многодетных,  неблагополучных семей, количество детей оставшихся без попечения родителей, находящихся под опекой, проживающих не с родителями, инвалидов, детей с девиантным поведением, переростков, детей из семей чернобыльцев и детей из семей родителей-инвалидов. Все эти данные  затем составляют  социальный паспорт школы и банк данных различных категорий семей и детей.

Чаще всего  классный руководитель обращается к социальному  педагогу тогда, когда собственные меры воздействия на воспитанника и его семью не приносят желаемого результата.

Анализируя опыт взаимодействия  классных руководителей и соц. педагогов возможно выделить следующие общие проблемы:

· правонарушения среди несовершеннолетних,
· пропуски без уважительной причины, опоздание на уроки, 
· вредные привычки,

· длительное проживание детей без родителей

· агрессивное поведение детей,

· конфликты детей с учителями и сверстниками.

Исходя из совместно решаемых  проблем, можно назвать и общие формы работы: 
· совместные консультации, проводимые на основании данных социально-психолого-педагогической диагностики как  отдельных учащихся, так и классов в целом; 
· проведение  психолого-педагогических практикумов с детьми и их родителями, где обсуждаются вопросы нравственного развития детей, отклонения в поведении, их причины и пути преодоления, способы коррекции; 
· совместные семинары для учащихся, родителей, педагогов школы; игровые способы коррекции поведения детей; 
· совместное проведение родительских собраний; совместное посещение семей; проведение совместных мероприятий.

Наиболее сложными вопросами и соответственно участками работы для классного руководителя является работа  с трудными детьми. Ведущую роль в ней занимает деятельность социального педагога. Классный руководитель выступает в качестве помощника и союзника в решении возникающих проблем. Работая с трудными детьми, соц. педагог проводит не только коррекционно-реабилитационную, но и профилактическую работу. В нашей школе  работа с этими детьми происходит следующим образом:   выявляются,   заносятся в банк данных, после неоднократного нарушения правил поведения и Устава школы ставятся на внутришкольный учет с последующим обследованием социальным педагогом и психологом при непосредственной помощи классного руководителя. При необходимости эти дети приглашаются вместе с родителями на заседания Совета профилактики правонарушений и неуспеваемости, с ними проводятся профилактические мероприятия  не только специалистами школы, но и инспектором ОДН. В этой деятельности,  сотрудничество социального педагога и классного руководителя является залогом успеха.

Говоря о взаимодействии классного руководителя и социального педагога, необходимо отметить, что эффективность условий для нормального развития личности ребенка, формирование его индивидуальности и сплочения детского коллектива будет зависеть от реализации принципа комплексности в подходе к решению проблем учащегося, его семьи и классного коллектива.

