Профилактика экстремизма и терроризма в подростковой среде.

Развитие обстановки в мире показало актуальность вопросов связанных с терроризмом и иными насильственными формами экстремизма.  В связи с этими тенденциями возникает  необходимость в информировании учащихся образовательных учреждений т.к. зачастую успех у вербовщиков зависит от слабой информированности объекта  внимания.
Основной контингент подверженный данным влияниям это подрастающее поколение. В связи с этим на общешкольных собраниях проводилось информирование учеников о данной проблематике.
 На общешкольном собрании раскрывались вопросы, связанные с вербовочной деятельностью направленной на вовлечение в террористические организации.
При каких условиях она совершается: при малом социальном и жизненном опыте, в условиях социальной незащищенности, религиозной дезориентации, определенного уровня криминализации (убеждение в том, что достичь блага можно только криминальным путем). В связи с этим   на этой почве,  пришедшие  экстремистские идеи, предлагают простейшие решения наболевших проблем, путем экстремизма – терроризма. 
Ученикам объяснялось, каким способом происходит привлечение и вербовка (дистанционно или при личном контакте). Каким категориям граждан, при вербовке, уделяется приоритетное внимание. Раскрывались основные причины, способствующие вербовке, признаки вербовочной  направленности при общении. Разъяснялось, как это происходит. Доводились пути и способы предупреждения вовлечения в террористические организации. 
Ученикам доведен «Телефона Доверия», по которому можно получить квалифицированную помощь в вопросах терроризма и экстремизма: +7-800-700-8-800
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