Детство без жестокости».

       Каждый человек, рождаясь на свет, обладает своей неповторимой индивидуальностью, одному ему присущими способностями и возможностями к развитию, переживанию и выражению своих чувств. Согласно Э. Берну, это означает, что в каждом ребенке скрывается Принц или Принцесса. Однако уже в самом начале жизни некоторые дети получают от значимых других предписания, содержащие в той или иной форме пренебрежения, которые и принуждают детей действовать ниже своих реальных задатков. Они становятся Лягушками или Чудовищами, вместо того, чтобы быть Выигрывающими, которыми они рождены быть.
          Волшебная сказка «Царевна-лягушка» отражает эту картину, которая часто встречается в реальной жизни, когда заколдованная царевна вынуждена жить Лягушкой и ждать своего спасителя. Жестокость по отношению к детям многолика и безгранична, как показывает нам жизнь. Поэтому нам с вами очень важно понимать ее природу. 
· Базовые потребности по Маслоу.
· От стимулов к реакциям (если хотим изменить поведение ребенка необходимо задуматься о том какие стимулы мы задаем. Пренебрежение – это самый разрушительный стимул для запуска механизма жестокости).
          Жестокость часто ставят синонимом агрессии, но эти понятия не могут заменить друг друга. Агрессия наполнена чувствами (страха, голода, самозащиты, собственничества), а жестокость пуста. Она олицетворяет полное безразличие к чувствам и нуждам окружающих, непонимание, что другому может быть больно, грустно или обидно. 

Жестокость всегда отражает неудовлетворенность собой или проявлениями своей жизни, привлекающую к ответу окружающих вместо изменений со своей стороны. Это черта, скрывающая глубокие внутренние проблемы, такие как чрезмерная ранимость, психологические травмы и комплексы, попытки продемонстрировать силу, которой нет. 
· Виды жестокого обращения с детьми (виды насилия):
· Психологическое насилие.

· Экономическое насилие.

· Физическое насилие.
· Сексуальное насилие.

           Жестокий человек воспринимается сильным и практически всемогущим (в силу отсутствия чувствительности и снижения моральных принципов), но эта черта не является позитивной и сильной среди всех остальных. Поскольку отсутствуют внутренние и внешние сдерживающие факторы (точнее чувствительность к ним), то проявления с каждым разом становятся все сильнее. У жестоких людей обычно затруднены коммуникации, нет близких, зато имеется огромный багаж внутренних болевых точек. Такие люди сами оставляют себя один на один со своими проблемам, и их внутренний мир постоянно болит, возможно, именно поэтому чувствительность к чужой боли пропадает.

Очень часто мы имеем дело со  скрытой  жестокостью, когда человек не действует напрямую. Это может выражаться в колких замечаниях, выглядящих как похвала, но при этом принижающих достоинство,  или, как-будто, в случайно пролитом горячем кофе прямо на колени другого. Открытая жестокость, как противоположность первой, обычно является более смелым проявлением и предвестником негативных последствий. Тут большую роль играет ранее полученный опыт, который остался болезненным и тогда человек при малейших напоминающих ситуациях может реагировать с повышенной агрессивностью, даже когда ему что-то показалось. Но кроме таких деликатных моментов, к открытой жестокости относят причинение физических страданий, эмоциональное насилие и издевательство, намеренное унижение и прочие проявления. В законодательной базе предусмотрены наказания именно за открытую жестокость, так как она является единственно доказуемой и самой опасной из всех видов. Негативизм также относится к проявлениям жестокости, когда человек все воспринимает через определенные фильтры, находит этому объяснения, но упрямо не хочет взглянуть на действительность. Представление всего в мрачных красках и смещение акцента в плохую сторону может портить жизнь, как самому человеку, так и окружающим, кроме этого формирует определенный тип восприятия мира, где все считаются врагами или что-то замышляющими, а значит, пощады они не заслуживают. К еще одному проявлению незначительной жестокости относят постоянное издевательство, подтрунивание, называние обидными прозвищами и прочие мелкие, но разрушительные по своей силе ежедневные проявления.
· Информация о тандеме Агрессора и Жертвы (характеристика, особенности, цели каждого из стереотипов поведения, как противостоять);
· Родительское программирование (сценарии) и его особенности (от раннего детства – к осознанности).
· Контрсценарий. Некоторые люди, имеющие сценарий с «проклятием» создают свой контрсценарий. Он формируется тогда, когда ребенок в последующей жизни находит выход против предписаний данных родителями в раннем детстве.
· Психологический портрет Победителя.
       Есть еще одна разновидность жестокости, которая называется аутоагрессией. Если от нарушения внешних границ и внешнего абьюзера можно сбежать, спрятаться, разорвать контакты, заблокировать его в социальных сетях, то с внутренним насильником, нарушающим границы, так не получается. Требуется время, чтобы распознать в себе аутоагрессивные тенденции и трансформировать их во что-то полезное. Современному человеку знакомо не понаслышке, что такое раздражение, направленное на самого себя. Нынешняя молодежная субкультура (шрамирование, саморазрушение, суицидальные попытки и пр.) является отражением этого  чрезмерного внутреннего напряжения, которое свойственно современному обществу, когда многие люди, не имеют возможности самореализоваться и удовлетворить свои базовые потребности.
    Каждому из нас для начала стоит  задуматься о следующих вопросах:
· Не лишаем ли мы сами себя возможности жить в окружении людей, настроенных к вам доброжелательно или как минимум нейтрально?

· Не воспринимаем ли мы любое проявление доброжелательности, например улыбку прохожего с настороженностью и подозрением?

· Не боимся ли мы эмоционального перегрева в теплых открытых отношениях?

· Способны ли расставаться, не разрывая отношения?

· Не ищем ли мы в отношениях насилия и драматизма, дающего ощущение остроты жизни?

· Насколько мы свободны в выражении своих чувств и желаний?

· Не склонны ли  к неоправданному риску?

· Каков уровень внутреннего напряжения, умеем ли расслабляться без алкоголя, переедания...?

     В повести «Маленький принц» между Маленьким принцем и Экзюпери происходит спор о природе шипов, которые выпускают розы. Напомним, что на планете у мальчика рос прекрасный цветок, с которым он очень дружил. Автор предположил, что цветы выпускают колючки просто от злости. Маленький принц считал, что розы по своей природе наивны и беззлобны, поэтому своими колючками «стараются придать себе храбрости»: «Они думают: если у них есть шипы, их все боятся». Иногда так полагают и люди: они выпускают «шипы» для того, чтобы отгородиться от мира, скрыть слабость и нерешительность. У детей такой период наступает в подростковом возрасте. Чтобы вашему ребенку не захотелось прятаться в напускной агрессии, принимайте его таким, какой он есть, разговаривайте о его слабостях. Объясните, что прикрывать агрессией свои чувства и отгораживаться от общества — не лучшая стратегия жизни.

