Как правильно учить с ребенком буквы.

Правило № 1
«Б», «В», «Г»….НО!!!Не  «Бэ», «Вэ», «Гэ»… Важно! Называйте звук, а не то как произносится буква в алфавите. Это важно, чтобы ребенок не делал ошибок и не читал в дальнейшем «Бэа-бэа», вместо «Ба-ба».
Возможно, это одно из основных правил, которое большинство родителей не знает или по - просту игнорируют. В связи с этим ребенку в дальнейшем намного сложнее научится правильно сливать буквы в слоги. Опираясь на это правило, родителям необходимо тщательнее подходить к выбору игрушек, например говорящим плакатам - алфавитам, ведь при нажатии на соответствующую букву, часто можно услышать «Бэ, вэ, гэ», естественно , такую игрушку нужно обходить стороной.
Правило № 2
Не стоит учить буквы в алфавитном порядке!
Есть буквы, которые особенно трудно даются детям при чтении в середине и в конце слова. Например – глухие «к, п, т»  и слоги с буквами «б, г, д, ц, ч, щ». Многие из этих букв находятся именно в начале алфавита. Поэтому , рекомендую учить не в алфавитном порядке, а от простого к сложному, ведь ребенку предстоит не только выучить произношение букв, но и научиться сливать звуки в слоги.
Правило № 3
Учите ребенка гласным и согласным буквам отдельно!
Правило № 4
Изучение гласных букв начинайте с бук «А, О, У, Ы, И». Когда ребенок  хорошо запомнит именно эти гласные, переходите к остальным.
Правило №5
Из согласных лучше первыми изучать «М, С, Х,Ш, Л, Н, Р» так как их легче растягивать в произношении, а соответственно легче к ним добавить гласный звук и начать составлять слоги. Далее буквы «К, П, Т», а затем уже «В,З, Ж, Б, Г, Д» и все остальные.
Правило № 6
Формируйте образ буквы у ребенка различными интересными способами – например, вылепите изучаемую буквы из пластилина (пусть ребенок сделает это обязательно сам, ощутит её руками), выложите букву из бусин, раскрашивайте, рисуйте на бумаге или просто в воздухе, штрихуйте.
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Правило № 7
Тщательно подходите к выбору пособия, по которому собираетесь обучать ребёнка. Картинки должны быть яркими, четкими, буквы – крупными. Обязательно перед покупкой оцените сложность предлагаемых заданий ( в некоторых современных изданиях не соблюдена последовательность изучения слогов разного уровня сложности, преждевременно вводятся трехбуквенные слоги со стечением согласных, например «шма-шму-шру-шра-шро», даже взрослому человеку трудно подобрать слова в которых они могут встречаться). Такие пособия лучше не приобретать!
Правило № 8
К изучению букв стоит приступать, примерно в возрасте 5 лет (в индивидуальных случаях с 4 лет, но никак не раньше!). Родителям важно «успокоить» себя, что знание букв в школе – не первый и не самый важный показатель для начала обучения. Многим детям, которые заранее научились читать и писать, в начале обучения в школе становится скучно (отсюда может сложиться негативизм к дальнейшему учебному процессу). Куда более ВАЖНО сформировать у ребенка языковой анализ, синтез и фонематический слух. Ну и, конечно, важна именно психологическая и мотивационная готовность ребенка к обучению в школе!
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