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«РОДИТЕЛЬСКИЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ РОЛИ ЗАМЕЩАЮЩЕЙ СЕМЬИ И ЕЁ ДАЛЬНЕЙШЕЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОРГАНИЗАЦИЯМИ, ПРЕДОСТАВЛЯЮЩИМИ УСЛУГИ ДЕТЯМ И СЕМЬЯМ»
Цель: ориентация Граждан в микро- и макросоциальном пространстве жизнедеятельности замещающей семьи.

Задачи:
· рассмотреть замещающую семью с точки зрения ее основных функций в отношении защиты прав и законных интересов приемных детей; 

· информировать о деятельности служб сопровождения семьи и ребенка;

· сформировать у Граждан мотивацию к сотрудничеству со специалистами, занимающимися сопровождением замещающих семей;

· совместно с Гражданами рассмотреть различные возможности взаимодействия замещающей семьи и кровных родственников принятого в нее ребенка;
· способствовать организации единого пространства для обмена опытом и взаимной поддержки Граждан.

Вопросы для рассмотрения: 
1. Родительские и профессиональные функции замещающей семьи.

2. Формирование мотивации к сотрудничеству замещающих родителей с сопровождающей организацией.

3. Отношение замещающей семьи к родителям и кровным родственникам приемного ребенка и их взаимодействие.

4. Схема взаимодействия участников устройства детей в семью (родители и кровные родственники - сопровождающая организация - замещающая семья).
5. Взаимодействие замещающих семей с другими организациями, предоставляющими услуги детям и семьям, а также между собой.

1. Родительские и профессиональные функции замещающей семьи.
За последние 100 лет Россия переживает третью волну беспризорности. Дети, в силу присущего им недостаточного для самостоятельной жизни уровня физического, умственного, психического развития и жизненного опыта, всегда нуждались и будут нуждаться в повседневной опеке взрослых, а на уровне государственной власти – в социальной защите.  По последним данным, более 600 тысяч российских детей – сироты. Из них 90% – социальные сироты, т. е. дети, лишенные родительского попечения при живых родителях. В Конвенции ООН о правах ребенка говориться, что «ребенок, который временно или постоянно лишен своего семейного окружения или который в его собственных наилучших интересах не может оставаться в таком окружении, имеет право на особую защиту и помощь, предоставляемые государством». 

Отечественный и мировой опыт со всей очевидностью показывает, что  эффективность социализации и гарантии достойного будущего ребенка-сироты, воспитывающегося в семье, неизмеримо выше, чем у помещенного в интернатное учреждение. 

Семейный кодекс РФ определяет следующие формы жизнеустройства ребенка, лишенного родительского попечения: опека/попечительство, усыновление/удочерение и помещение ребенка в приемную семью. В настоящее время идет активная работа по развитию моделей организации замещающей семейной заботы в отношении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: таких как патронатная семья и семейная воспитательная группа (патронат). Но именно эти новые формы жизнеустройства ребенка, лишенного родительского попечения, ни коим образом не указаны в Семейном кодексе РФ.  Хотя сейчас актуальным является развитие системы патронатного воспитания, как промежуточной формы между кровной семьей ребенка и приемной семьей. 
Приемная семья – институт временного пребывания ребенка, нуждающегося в социальной и психолого-педагогической поддержке, отсчитывающая свою официальную историю с 1996 года, когда было принято постановление Правительства РФ от 17.07.1996 №829 «Об утверждении Положения о приемной семье».  
Приемная семья является одной из форм устройства на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей. Приемная семья образуется на основании договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью. Орган опеки и попечительства содействует созданию приемных семей, оказывает приемным родителям необходимую помощь и осуществляет наблюдение за условиями жизни и воспитания ребенка (детей). Устройство детей в приемную семью не влечет за собой возникновения между приемными родителями и приемными детьми алиментных и наследственных правоотношений, вытекающих из законодательства Российской Федерации. 
Патронатное воспитание – осуществление необходимой помощи в воспитании и защите прав ребенка, оставленного в кровной семье, форма семейного устройства ребенка при обязательном условии разграничения ответственности по защите прав и законных интересов ребенка между родителями (законными представителями ребенка), уполномоченной службой (организацией) или учреждением, предоставляющим патронатное воспитание.  

Патронатная семья по своему статусу характеризуется тем, что ребенок остается воспитанником детского дома, обеспечивается питанием и одеждой по нормам детского дома и передается в семью на основании договора. Директор детского дома является законным представителем ребенка, а психолог, социальный педагог, другие педагогические, медицинские работники продолжают выполнять свои обязанности по отношению к ребенку, участвуют в воспитании, защите его прав, т. е организуется комплексное медико-социальное и психолого-педагогическое сопровождение ребенка.  
Семейная воспитательная группа (СВГ) – форма организации деятельности специализированного учреждения, направленная на обеспечение ребенку возможности приобрести опыт жизни в семье, а впоследствии, может быть, и обрести семью.

СВГ организуются при социальных приютах, социально-реабилитационных центрах и центрах помощи детям. СВГ рассматриваются как одно из подразделений выше перечисленных учреждений. Время пребывания ребенка в СВГ ограничено временем пребывания ребенка в приюте – 6 месяцев. Необходимое условие организации СВГ – создание службы их сопровождения.

Профессиональная замещающая семья обеспечивает ребенку возможность воспитываться в семье, способствует решению проблемы безнадзорности в городе, обеспечивает полноценное развитие личности ребенка, создает дополнительные рабочие места. 

Развитие профессиональной замещающей семьи как социального института идет медленно. Сложность заключается в подготовке педагогов-воспитателей профессиональных замещающих семей. Пока этим занимаются Уполномоченные службы по своим программам, т. к. отсутствуют государственные образовательные программы для данной целевой группы. Концептуально не разработаны модели комплексного сопровождения детей в условиях замещающей семейной заботы. Но не только это тормозит развитие профессиональной замещающей семьи. В уже создавшейся семье возникают проблемы, которые и создают барьеры для дальнейшего ее развития. Уже на этапе интеграции ребенка-сироты в профессиональную замещающую семью, в частности в патронатную семью, возникает множество проблем, таких как недостаточная педагогическая грамотность патронатных воспитателей, возрастные особенности детей-сирот, психологическая неготовность воспитателей к приему детей-сирот и т. д. Но это еще не все беды.  Как уже говорилось выше, патронатная семья является промежуточным звеном между кровной семьей или детским домом и приемной семьей. То есть патронатная семья в конечном итоге должна преобразоваться в приемную семью. Но патронатные семьи, исходя из социально-педагогической практики, совсем не стремятся к преобразованию. 

Существует две основные функции в деятельности замещающего воспитателя: родительская и профессиональная. Именно они обеспечивают общий результат работы замещающего воспитателя. При воспитании детей-сирот разных возрастов должна превалировать та или иная профессиональная функция.  Родительская функция, как правило, выполняется на 100%. А профессиональную функцию деятельности патронатного воспитателя фактически выполняют специалисты уполномоченной службы сопровождения, действующей на базе учреждения для детей-сирот. В службу сопровождения входят, как правило, руководитель, социальный педагог, психолог. Социальный педагог, взаимодействуя с психологом, сопровождает патронатные семьи. Под сопровождением понимается комплекс психолого-педагогических, медицинских, социальных и правовых мер, направленных на защиту прав и законных интересов детей, переданных на патронатное воспитание, а также на обеспечение их успешной адаптации и социализации. Воспитатели не готовы преобразовываться в приемную семью, т. к. не хотят создавать для себя дополнительные сложности в воспитании детей-сирот, потому что все сложности в патронатной семье решают специалисты службы сопровождения. Таким образом, для перевода замещающей семьи с патронатной модели в приемную необходимо поэтапно минимизировать объем предоставляемых учреждением услуг или решить эту проблему другим путем, но каким?

Исходя из вышеизложенного можно говорить о том, что профессиональная замещающая семья на современном этапе развивается, но очень медленно и с большими трудностями. Эти трудности необходимо пытаться решать государственными мерами не только на региональном уровне, но и на федеральном. Необходимо искать пути их преодоления совместными усилиями специалистов всех заинтересованных в этом служб.
2.Формирование мотивации к сотрудничеству замещающих родителей со службой сопровождения замещающих семей.
     Роль семьи в развитии человека несравнима по своему значению, ни с какими 
другими социальными институтами. Потеря семьи в детстве (ситуация сиротства) 
отражается на дальнейшем развитии ребёнка и препятствует формированию у него 
автономности, инициативности, половой идентичности. Без этих новообразований 
ребёнок не сможет стать субъектом межличностных отношений и сформироваться в 
зрелую личность. Совершенно очевидно, что сегодня встаёт проблема реализации 
сопровождения замещающих семей, закреплённая главой 21 СК РФ. Поэтому важно 
выстроить систему качественной, социальной, психологической, педагогической 
помощи и поддержки детей – сирот и замещающих родителей.
Служба сопровождения замещающей семьи создается как организационная структура региональной системы семейного жизнеустройства, в состав которой входят органы опеки и попечительства (территориальные, муниципальные), ресурсные центры, уполномоченные организации по комплексному сопровождению замещающих семей. 

Служба оказывает содействие созданию оптимальных условий для развития, воспитания и социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения, в замещающей семье, организации и осуществлению эффективной замещающей семейной заботы. Служба несет ответственность за благополучие детей, воспитывающихся в замещающих семьях.

К важнейшим направлениям деятельности службы можно отнести: 

· привлечение населения к замещающей семейной заботе;

· создание и реализацию системы сопровождения замещающей семьи и приемного ребенка;

· включение кандидатов в замещающие родители и состоявшиеся замещающие семьи в

· систему сопровождения замещающей семьи;

· включение ребенка, нуждающегося в замещающей семейной заботе, в систему сопровождения;

· создание поддерживающей среды для замещающей семьи и приемного ребенка в условиях созданной семьи; 

· организацию помощи биологическим семьям, в которых родители желают и имеют возможность восстановить свои родительские права; 

· патронаж выпускников замещающей семьи; 

· подготовку и профессиональную поддержку специалистов службы; 

· обеспечение соответствия деятельности службы требованиям российского законодательства.

3. Отношение замещающей семьи к кровной семье и их взаимодействие.
Право на общение с родителями. Если ребёнок проживает в государственном учреждении или в приёмной семье, он имеет право на общение с кровными родителями, братьями и сестрами, дедушками и бабушками. Приёмные дети, которые раньше долгое время жили у других приёмных родителей, имеют также право на общение с ними.

Мы перечислили лишь некоторые, наиболее важные, на наш взгляд,  права ребёнка в приёмной семье. Особо хотелось бы остановиться на реализации права ребёнка на общение с кровными родителями.  Как выяснилось из общения со многими приёмными родителями, для многих из них проблема взаимоотношений ребёнка с кровной семьёй, особенно с матерью, является наиболее острой и болезненной. Этот вопрос волнует также и сотрудников детских домов, в которых находятся дети.
     Приёмные родители, педагоги, социальные работники хотят, прежде всего, защитить ребёнка от негативного влияния неблагополучных родителей, оградить его от переживаний, которые испытывает ребёнок после таких встреч. Кроме того, после принятия ребёнка в свою семью, многие считают его своим и не хотят посредством актуализации негативного опыта прошлого вновь травмировать его. Однако специалисты органов опеки должны чётко знать, что прежде чем передавать ребёнка в новую семью, необходимо предпринять все возможные меры для сохранения родной. Причин тому может быть несколько. 
Первая причина заключается в том, что ребёнку всегда хочется вернуться в свою собственную семью, как бы хорошо ему не жилось в государственном учреждении или приёмной семье. В подростковом возрасте для ребёнка важно попытаться восстановить связь с кровными родственниками. Если приёмный родитель не препятствует этим попыткам (при условии безопасности для жизни и здоровья ребёнка), это положительно сказывается и на их взаимоотношениях, и на его развитии. Он получает дополнительную информацию о себе и своих родственниках, становится более  спокойным, открытым, ответственным при планировании собственного будущего, уменьшается риск неприятия ребёнком нового дома и семьи, устанавливаются качественно новые отношения с окружающими людьми. Встречи с родными помогают преодолевать кризисные ситуации, кроме того,  ребёнку гарантируется семья на всю жизнь.
Следующая причина: большинство детей после нахождения в детском учреждении или приёмной семье возвращаются по месту закрепления жилья, то есть к родителям, лишённым родительских прав. Жизнь уже показала недостатки сложившейся системы, которая позволяет сначала забрать ребёнка из семьи, что наносит огромную травму и ему, и людям, причастным к данному событию, а затем вернуть его обратно в обстановку, в которой мало что изменилось. Около 80% таких детей повторяют путь своих кровных родителей.
Какими  же видятся пути и способы оказания помощи кровной семье, чтобы она смогла преодолеть кризис? Помощь семье должна быть направлена на решение проблем, которые делают невозможным проживание ребёнка в кровной семье. Для этого нужно выстроить систему многоплановой поддержки семьи, находящейся в кризисной ситуации. Это и консультационная работа с родителями, и оказание семье помощи в обучении детей, и лечение членов семьи, если они в этом нуждаются, наконец, финансовая помощь и поддержка. А если всё же возникает нужда в передаче ребёнка под опеку или в приёмную семью, то параллельно с этим необходимо предпринимать все необходимые меры, чтобы в будущем он смог благополучно вернуться в родную семью.

Поскольку в России активно развивается институт замещающей семьи, становится необходимой специальная разъяснительная работа по выстраиванию отношений приёмных родителей и детей с кровными. К сожалению, новые родители часто оказываются совершенно не подготовленными к этому. Они не всегда могут предвидеть реакции детей на встречи с кровными родителями и болезненно переживают изменения в поведении ребёнка после таких встреч. Они недопонимают важности регулярных контактов детей со своими родственниками. Задача приёмных родителей – осознать необходимость связи ребёнка с кровными родителями, способствовать принятию факта существования родной семьи ребёнка.

Психологи убеждены, что если ребёнок чувствует или знает, что между людьми, которые его окружают сейчас (усыновители, опекуны, приёмные родители), и его бывшими родителями есть согласие, то ему спокойно и комфортно. Психологии предостерегают также о том, что ни при каких обстоятельствах не следует высказываться о кровной семье ребёнка пренебрежительно.

Осознав необходимость поддержки взаимоотношений приёмного ребёнка с кровными родителями, встаёт задача организации контактов и встреч ребёнка с родственниками. Согласно статья 75 Семейного кодекса РФ, «родителям, родительские права которых ограничены судом, могут быть разрешены контакты с ребёнком, если это не оказывает на ребёнка вредного влияния. Контакты родителей с ребёнком допускаются с согласия органа опеки и попечительства, либо с согласия опекуна, приёмных родителей ребёнка или администрации учреждения, в котором находится ребёнок».

Если существует возможность возвращения ребёнка в семью, сотрудничать с родителями или другими родными становится необходимо. Для решения этой задачи Г.С. Красницкая предлагает использовать опыт приютов Великобритании – внедрить в практику наших учреждений составление соглашения о контактах ребёнка с кровными родителями. Оно составляется на одной из первых встреч с участием социального работника, воспитателя, родителей и ребёнка, если возраст позволяет ему выразить своё мнение. Соглашение заключается в письменном виде, каждая из сторон получает его копию.
В соглашении о контактах должна содержаться следующая информация:

· стороны, заключающие соглашение; 

· план для ребёнка (усыновление, постоянное пребывание в детском доме, возвращение в семью); 

· цель контактов (собрать информацию о ребёнке для создания истории жизни, помочь родителям развить навыки общения с ребёнком и др.);

· частота контактов (когда и как часто они будут иметь место), место (у опекуна, в детском учреждении, в центре семьи и ребёнка и т.п.) и форма (личная встреча, телефон, письма открытки, подарки, фотографии, видео);

· с кем проводятся встречи (родителями, отчимом или мачехой, бабушкой или дедушкой, братьями, сестрами или другими членами семьи);

· организация контакта (дополнительные средства, в чьем присутствии, уровень наблюдения);

· обстоятельства, при которых дальнейший контакт невозможен (родитель причиняет ребёнку физический или моральный вред во время встречи, приезжает в нетрезвом состоянии);

· иные условия и подписи сторон.

Сотрудники учреждения (социальные работники, педагоги, воспитатели), присутствующие при контактах, должны вести наблюдение за поведением взрослого и ребёнка во время этих визитов. Во время наблюдения следует обращать внимание на взаимодействие ребёнка и родственников. Если они проявляют выпады по отношению к ребёнку (критикуют, одёргивают, негативно отзываются о людях), их нужно пресечь и посоветовать применить по отношению к нему другой стиль поведения. Если взрослый ведёт себя угрожающе, агрессивно, такую встречу следует прервать и поставить вопрос об изменении соглашения. Даже если взрослый ведёт себя спокойно, стоит обратить внимание на характер его взаимодействия с ребёнком. 
Показатели негативной привязанности могут быть следующие: 

· посетитель говорит за ребёнка вместо того, чтобы говорить с ребёнком;

· не проявляет должного внимания к нуждам и потребностям ребёнка;

· не способен управлять поведением ребёнка;

· постоянное одёргивание ребёнка;

· неожиданные смены настроения и неспособность справиться со своим поведением;

· очевидная злость при вербальном контакте между посетителем и ребёнком;

· ребёнок имеет склонность к изменению эмоционального фона, настроения в присутствии данного человека;

· неспособность ребёнка адекватно реагировать на потребности взрослого, что проявляется в грубости, демонстрации эмоций и т.п.
Позитивные взаимодействия, выражаются в том, что:

· посетитель проявляет интерес ко всему, что делает ребёнок;

· поощряет его;

· применяет дружеские невербальные жесты;

· играет с ребёнком, повторяет его жесты и слова и т.д.

Таким образом, ребёнок, проживающий в государственном учреждении или в приёмной семье, имеет как общие наряду со всеми детьми права, так и ряд особых прав, связанных с условиями его проживания.  Одним из важных прав, обуславливающих его полноценное развитие, является право на общение с кровными родственниками. Задача специалистов органов опеки и попечительства  – способствовать осознанию приёмными родителями важности и необходимости регулярных контактов детей со своими родными, пониманию и принятию привязанность ребёнка к кровной семье.
4. Схема взаимодействия участников устройства детей в семью (кровная семья-организация-замещающая семья).

                                                                                        V этап 

                                                                             Заключительный

                                              Создание патронатной, опекунской, приёмной семьи.

                                               Консультативная помощь семье, принявшей ребёнка
 

                                                                                     IV этап

                                                                               Практический

                                               Личное знакомство ребёнка и потенциальной семьи

                                                  (пребывание в семье в каникулы и выходные дни)

                                                                                    III этап

                                                                                Деятельный
                                   Сбор информации о семье,                       Первоначальное знакомство 

                         оформление необходимых документов    ребёнка с отдельным (и) членами семьи

                                                                 в детском доме

                                                                                       II этап

                                                                 Первоначальный (проектный)
            
Личное знакомство специалистов детского          Работа с ребёнком, направленная на снятие

              дома с потенциальными родителями, беседа,          чувства тревоги при смене окружения

                         психологическая диагностика                                      и условий проживания

                                                                                         I этап

                                                                Подготовительный (поисковый)
                             Выяснение желания 

     
      Информирование населения через печать 

                      воспитанников жить в семье                  

        о работе детского дома 

                                 





    по устройству детей в семьи

I этап – подготовительный (или поисковый).
Подразумевает сбор информации о возможных путях и способах решения проблемы.

Состоит из двух основных компонентов: выявления желания детей жить в семье. В этом ведущая роль принадлежит воспитателям группы, в которой воспитывается ребёнок и педагогу-психологу. Они в результате наблюдения за ребёнком, групповых и индивидуальных бесед с детьми, психодиагностики выявляют представления детей об идеальной семье, определяют предпочитаемую форму и состав семьи, а также выясняют роль, которую отводит себе ребёнок в предполагаемой семье и особенности возможных родителей.

Второй компонент данного этапа – информирование населения через печать о работе детского дома по устройству детей в семьи – осуществляет социальный педагог совместно с администрацией учреждения через установление контакта с органом печать; приглашение в детский дом корреспондента с целью написания и помещения в газету статьи ознакомительного характера о конкретном ребёнке, который желает обрести семью.

После выхода информации в газете, как правило, находятся семьи, которые изъявляют желание познакомиться с ребёнком и взять его в свою семью хотя бы на непродолжительное время.

II этап – первоначальный (или проектный).
Заключается в определении путей дальнейшего взаимодействия участников процесса, разработки специалистами стратегии работы с конкретным ребёнком и возможными родителями.

Включает в себя два компонента: приглашение потенциальных родителей в детский дом, личное знакомство и беседа с ними администрации, социального педагога. В том случае, если потенциальные родители действительно могут претендовать на роль временной (патронатной, опекунской) семьи, с ними встречается психолог, который в индивидуальной беседе и с помощью психодиагностических методов выясняет основные мотивы желаемого устройства ребёнка в свою семью, особенности родительских установок на воспитание ребёнка и индивидуально-психологических особенностей личности родителей. В качестве диагностического инструментария могут использоваться: методика «Измерение родительских установок и реакций (PARY) Е. Шефера, методика диагностики родительских отношений А. Варги, В. Столина и др.

Второй компонент этапа предполагает работу воспитателей, социального педагога, психолога с ребёнком, нацеленную на снятие возможного состояния тревоги, обусловленной перспективой устройства в семью, возможной сменой условий проживания. Данная деятельность осуществляется посредством индивидуальной психопрофилактической работы и использования проектного метода.

III этап – деятельный.
Начинает осуществляться с установления социальным педагогом связи с отделом социальной защиты,  детей районного управления образования и получением необходимой и наиболее полной информации о семье, а так же сбора первоначальной документации, необходимой для временного определения ребёнка в семью (акты обследования социально-бытовых условий, справки о составе семьи, характеристики с места работы, медицинские справки).

В случае получения положительного результата на возможность временного (постоянного) устройства ребёнка в семью осуществляется знакомство воспитанника с отдельным(и) членами семьи, которое происходит в детском доме. На данном этапе может осуществляется заочное знакомство с остальными членами семьи (рассказ о каждом из них, показ фотографий и т.д.). Встреч знакомств ребёнка с потенциальными родителями может быть несколько.

В процессе определения предпочтений учитываются в первую очередь интересы ребёнка и пожелания потенциальных воспитателей. После некоторого промежутка времени (обычно не более 3-4-х недель)  ребёнок принимает окончательное решение о своём пребывании в данной семье. Если ребёнок даёт согласие, то происходит переход к следующему этапу.

IV этап – практический.
Заключается в апробации совместного проживания, нахождения ребёнка в семье. Наиболее целесообразно начинать с короткого пребывания ребёнка в семье (выходные дни, каникулы). На практике мы убедились в том, что лучше приурочивать начало проживания в семье к началу школьных каникул, поскольку это позволяет  не отрывать ребёнка от учебных занятий, не требует необходимости смены школьного коллектива, что в свою очередь облегчает процесс адаптации.
При реализации практического этапа мы руководствуемся следующими правилами:

· ребёнок передаётся на срок, удобный и ему самому, и родителям;

· необходимо чётко разграничивать права и обязанности сторон по защите прав ребёнка между семьёй, берущей ребёнка и учреждением (на основании договора);

· в случае необходимости семье всегда должна быть оказана консультационная помощь специалистами учреждения (психологом, социальным педагогом, воспитателями), а также администрацией детского дома.


Все эти условия оговариваются в договоре, заключаемом между учреждением и родителями.


В результате временного совместного проживания обе стороны – ребёнок и родители – имеют возможность ближе познакомиться и узнать друг друга, приобрести опыт проживания различных бытовых ситуаций, решения некоторых трудностей и проблем. Это в дальнейшем позволяет принять решение о возможности последующих пребываний ребёнка в семье, а в последствии – постоянного проживания.


По возвращению ребёнка из семьи с ним проводят беседы психолог, социальный педагог, воспитатель, в ходе которой выясняется мнение ребёнка о пребывании в семье, особенности взаимоотношений с членами семьи, система требований, предъявляемых ребёнку, характер психо-эмоционального самочувствия, желание о повторном посещении данной семьи и др.
V этап – заключительный.

Позволяет осмыслить результаты деятельности, направленной на определение ребёнка в семью. Родителям предоставляется возможность выбрать форму устройства ребёнка в семью (патронатная, опекунская, приёмная семья), оформить все необходимые документы. 
На основании опыта определения детей в семьи граждан считаем, что наиболее оптимально подготавливать детей и будущих родителей к совместному проживанию в условиях приемной семьи.

5. Взаимодействие замещающих семей с другими организациями, предоставляющими услуги детям и семьям, а также между собой.
Главная особенность правовых предпосылок помещения ребёнка в приёмную семью состоит в заключении специального договора между лицом, принимающим на себя обязанности по его воспитанию и органами опеки и попечительства. Воспитатель замещающей семьи (приемная, патронатная семьи, детский дом семейного типа, семейная воспитательная группа) получает за свой труд заработную плату, а на содержание каждого своего воспитанника - государственное пособие. На практике формируются, как правило, многодетные семьи. Чаще всего, в приёмную и патронатную семью по договору попадают дети, у которых не было другой возможности воспитываться в семье. И здесь существуют свои трудности. Одни касаются личности воспитателя (приёмного родителя), оплаты труда, другие - воспитания, обучения, оздоровления и особенно социальной реабилитации принятого в семью ребёнка. Спорным и болезненным остаётся вопрос о степени активности органов опеки и попечительства в осуществлении контроля условий жизни воспитанников в замещающей семье. Надо полагать, что такой контроль должен основываться, прежде всего, на доверии и преследовать главную цель - оказание всяческой помощи в воспитании, оздоровлении воспитанника. Каждой замещающей семье со стороны специалистов должна оказываться помощь в адаптации, развитии, воспитании и обучении приемного ребенка и с данной функцией справиться органам опеки и попечительства невозможно в силу того, что по нормативам на 5000 детского населения положен по штату 1 специалист органов опеки и попечительства и не всегда это специалист, имеющий педагогические и психологические знания, в его функции входит контроль, а не психологическое обследование кандидатов, педагогическая, психологическая помощь. С этой целью при органах опеки и попечительства, социозащитных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей должны быть созданы.

СЛУЖБЫ СОПРОВОЖДЕНИЯ СЕМЬИ, основная задача которых - отбор, обследование, обучение кандидатов-воспитателей, приемных родителей, опекунов и их дальнейшее профессиональное сопровождение, после приема ребенка в семью. В состав службы входят: психологи, социальные педагоги, социальные работники, педиатр, юрист. Социальный педагог- специалист, проводящий комплекс развивающих занятий с детьми, все действия которого направлены на социальную и педагогическую адаптацию ребенка, мониторинг замещающих и кровных семей, в которые возвращен ребенок. Социальный работник-специалист, который занимается поиском родителей, родственников, работает над установлением статуса ребенка, официальный представитель интересов ребенка во всех государственных органах и ведомствах. Данная служба может создаваться как при учреждениях, так и как самостоятельное подразделение органа местного самоуправления или как муниципальная служба, осуществляющая работу по следующим направлениям: поиск, отбор, подготовка усыновителей, опекунов, попечителей, приёмных родителей, патронатных воспитателей и воспитателей семейных воспитательных групп; подготовка заключения для органов опеки и попечительства, директоров социозащитных учреждений о возможности и готовности лица, желающего взять ребёнка на воспитание, выполнять данную роль. А также осуществление комплексной диагностики, реабилитации и социальной адаптации ребёнка, нуждающегося в государственной защите, с целью подготовки его к устройству на воспитание в семью;

 СЛУЖБА СОПРОВОЖДЕНИЯ СЕМЬИ, созданная при органах местного самоуправления. Службе делегируются органами опеки и попечительства, следующие функции: 

· поиск претендентов на любую из форм семейного жизнеустройства или семейной реабилитации,

· поиск родственников детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения,

· обучение претендентов,

· подготовка заключения о возможности передачи ребенка в семью претендентов, 

· обследование социального окружения семьи,

· сопровождение замещающей семьи (усыновителей, опекунской, семейного детского дома, приёмной семьи);

· подготовка и консультирование специалистов служб сопровождения социозащитных учреждений: реабилитационных центров для несовершеннолетних, детских домов. Социозащитные учреждения (ЦСПСиД, приюты и др.) 

Задача службы сопровождения: 

· выявление, учет проблемных, кризисных семей, своевременная адресная помощь этим семьям, направленная на профилактику отказа от ребенка (социальный патронаж),

· оказание семьям социальных, педагогических, психологических услуг (наиболее целесообразно открытие центров дневного пребывания с обязательным возвратом детей ежедневно в родные семьи, в центрах - оказание помощи детям психологической, медицинской, педагогической (классы выравнивания), организация питания, оздоровления с параллельной реабилитацией семьи (через договор о социальном патронаже); Службы сопровождения семьи при социально-реабилитационных центрах. Задачи службы

· работа по восстановлению детско-родительских отношений, стабилизации обстановки в семье, создание безопасных, необходимых для развития, воспитания ребенка условий (через договор о социальном патронаже).

· открытие отделений семейных воспитательных групп для детей, находящихся в социально опасном положении, жертв насилия, социально - дезадаптированных детей для защиты интересов детей, привития навыков социально - нормативного поведения, социальных ролей, социальной, педагогической, психологической реабилитации в условиях замещающей семьи на период реабилитации кровной семьи. Ребенок возвращается в кровную семью при условии создания в ней условий, необходимых для полноценного развития и воспитания ребенка. 

· социальный патронаж семей группы риска; 

· сопровождение семейных воспитательных групп;
· обследование, обучение и сопровождение патронатных семей; 

· защита прав и интересов детей-сирот в различных инстанциях, органах власти, ведомствах по предоставлению льгот, жилья и т.д. 

· организация мероприятий по интеграции детей-сирот в общество,

· организация семейных центров для проживания и адаптации к условиям самостоятельной жизни выпускников детского дома.
· сохранение и восстановление социальных связей ребенка-сироты; 
Каким же образом осуществляется сопровождение замещающей семьи? 
За каждой семьей закрепляется один специалист, который полностью отвечает за семью и ребенка, привлекает, при необходимости, других специалистов: психолога и педиатра, юриста и др. Педиатр работает в режиме «семейный доктор», осматривает всех детей в семье, специалист службы посещает замещающую семью еженедельно в первый месяц нахождения ребенка в семье с целью оказания помощи в адаптации ребенка и семьи к новым условиям жизни, не реже 2 раз в месяц в период адаптации (2 до 9 месяцев) и не реже одного раза в месяц впоследствии. Исходя из опыта, бывают и внештатные ситуации, когда специалисты выезжают по вызову воспитателей в случае появившейся проблемы (воровство, мастурбации, сексуальные игры и т.д.), и обязательно выезжали к детям на день рождения, устраивая ребенку праздник в его честь с тортом, свечами и подарком. Необходимо уделить этому особое внимание, так как у многих детей такой праздник был первым в жизни и его нужно провести так, чтобы он запомнился на всю жизнь. 
Во время посещений социальный педагог беседует с членами семьи, воспитателем, детьми, проводит занятия с детьми (строили, рисовали, играли, читали, делали уроки и т.д.) На каждый визит, как правило, отводится до 2 часов. По нашему убеждению, все семьи будущих усыновителей, опекунов, должны проходить ступень патронатной семьи или семейной воспитательной группы, ибо знания, навыки, которые они приобретают в этот период, помогают им справиться с неизбежно возникающими проблемами в дальнейшем. В случаях, если есть угроза для жизни и здоровья ребенка (ребенок-жертва насилия или свидетель и др.), его целесообразно помещать в замещающие семьи другой территории, чтобы снизить риск психологического давления, угроз, физической расправы, похищения для ребенка и замещающей семьи. 
Основной показатель эффективности воспитания в замещающей семье: комфортность семьи в целом. Педагогическая помощь заключается в научении приемных родителей, воспитателей методам формирования у ребенка познавательных навыков, развитию памяти, мышления; воспитателей необходимо научить играть с детьми, приобретать развивающие игры для детей (раскраски, конструкторы и др.), и с их помощью готовить детей к детскому саду, школе. Психолог должен помогать в адаптации и ребенка, и семьи к новой ситуации, разбирать возникающие трудности. Объяснять причину их возникновения и пути разрешения, разрабатывать совместно с родителями алгоритмы действий по преодолению вредных привычек, сложного поведения и т.д. 
Медицинское консультирование состоит в предоставлении замещающей семье полной информации о состоянии здоровья ребенка, правилах ухода, кормления, лечения и закаливания детей (как правило, дети, недавно изъятые из неблагополучных семей, постоянно просят кушать). Врачи также информировали воспитателей о наследственных заболеваниях и генетических особенностях ребенка, если предоставление подобной информации не МОЕПО ему повредить. Служба сопровождения семьи при КЦСОН Задачи:

· постинтернатное сопровождение выпускников государственных учреждений для детей, оставшихся без попечения родителей в возрасте от 18 до 23 лет;

· сопровождение семей с детьми-инвалидами. Важно определить мотив, который заставляет человека взять в свою семью чужого ребенка. Что это, милосердие, одиночество, нерастраченное материнство, мотив работы, денег, религиозные убеждения? Нередко за милосердием стоит жалость, собственная нереализованность, за религиозными убеждениями - фанатизм или стремление через ребенка искупить свои грехи. Родителей, воспитателей замещающих семей необходимо готовить к воспитанию детей, т.к. сегодня ни одна государственная структура не обеспечивает профессиональной поддержки семьи. Созданию, становлению и работе служб сопровождения семьи должны содействовать все государственные органы, ведомства и службы, ибо это реальный механизм профилактики социального сиротства и деградации института семьи. 
Меры социальной поддержки.

Приемным родителям (приемному родителю) выплачивается ежемесячное денежное вознаграждение за осуществление обязанностей по договору о приемной семье, которое состоит из основной и специальной частей. Основная часть вознаграждения устанавливается в размере 2750 рублей за каждого принятого ребенка. Специальная часть вознаграждения состоит из совокупности указанных ниже денежных выплат: - за воспитание каждого подопечного ребенка, не достигшего трехлетнего возраста - за воспитание каждого подопечного ребенка-инвалида - приемным родителям, воспитывающим не менее 5 детей (родных и подопечных) - приемным родителям также производится денежная выплата в размере, определяемом в зависимости от уровня образования и стажа педагогической работы и продолжительности деятельности в качестве приемного родителя Вознаграждения выплачиваются до достижения подопечными детьми 18 лет. 
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